Урок фізики у 10 класі
Тема: Сила тяжіння. Вага тіла, невагомість.

Мета: поглибити знання учнів про силу тяжіння і вагу тіла, з’ясувати природу цих сил,  сформувати вміння і навики обчислювати ці фізичні величини та знаходити експериментально, ввести поняття невагомості та перевантаження. Показати  застосування знань на практиці. Розвивати кмітливість, уважність, наполегливість.

Тип уроку: комбінований

Обладнання: динамометр, набір тіл, терези, комп’ютер, мультимедійна дошка.

Хід уроку

І. Організаційний момент

ІІ. Актуалізація опорних знань.

1) Перевірка домашнього завдання

№ 128 (усно), № 144 – біля дошки.

2) Фронтальне опитування (повторення вивченого на попередньому уроці)

- Який закон вивчили?

- Сформулювати закон всесвітнього тяжіння.

- Від чого залежить сила взаємодії між тілами?

- Як називається коефіцієнт G?

- Чому дорівнює гравітаційна стала?

- Що таке гравітаційна взаємодія?

- Що називається масою?

3) Вправа « Знайди відповідність» (слайд 2)
4) Фізичний диктант

1)Який із законів Ньютона сформульовано?

2) Взаємодія між двома тілами Всесвіту внаслідок їх взаємного притягання називається…

3) Записати формулу ІІІ закону Ньютона.
4) Сила що чинить таку саму дію, як кілька одночасно діючих сил називається…

5) Записати формулу закону всесвітнього тяжіння.

6) одиницею вимірювання сили є…

7) Сила залежить від…

8) Властивість тіла зберігати свою швидкість сталою, до тих пір поки на нього не подіють інші тіла називається…

9) Фізична величина яка характеризує механічну дію одного тіла на інше  і є мірою цієї взаємодії називається…
10) Система відліку в якій виконується закон інерції називається…

ІІІ. Пояснення нового матеріалу

Повідомлення теми і мети уроку. (слайд 3)
1) Учитель у вигляді евристичної бесіди повторює з учнями поняття сили тяжіння , записує на дошці формулу і наголошує:

- сила тяжіння характеризує взаємодію Землі з тілом

- це сила, з якою Земля притягує до себе предмети

- це векторна величина

- визначається двома способами : за допомогою формули і динамометра.

2) Точка прикладання сили тяжіння – центр тяжіння .( за допомогою малюнка демонструємо як знайти центр тяжіння, та проводимо дослід із стільцем)

3) Виводимо формулу для  обчислення прискорення вільного падіння.
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        g=9,8 м/с2
Наголошуємо, що прискорення вільного падіння зменшується по мірі віддаляння від Землі, при віддаленні на 300 км, прискорення зменшується на 1м/с2.
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4) Інтелектуальна гра «Дешифрувальник» (слайд 4)
5) Історична довідка про Н’ютона. (слайд)
6) Повторюємо поняття ваги тіла, наголошуємо чим відрізняється вага від сили тяжіння. Ставимо проблемне запитання : « Чи можна змінити вагу тіла, не змінюючи масу?» ( за допомогою динамометра демонструємо рух тіла вгору вниз)

P=N, P-mg=ma,  P=mg+ma=m(g+a), якщо тіло рухається вгору
                            Р=m(g-a), якщо тіло рухається вниз.

Коли тіло рухається вгору, то вага збільшується, тобто тіло зазнає перевантаження. Перевантаження – це стан тіла, при якому його  вага перевищує силу тяжіння.

Коефіцієнт  перевантаження  n=a/g. ( зачитати з підручника слова Ю.О.Гагаріна) При п’ятикратному перевантаженні людина може втратити свідомість.  Космонавти можуть витримати перевантаження до 40 g. Вертикальне положення, особливо від ніг до голови, найгірше переноситься людиною, що пов’язано з сильним припливом крові до мозку. Найлегше переноситься горизонтальне короткочасне перевантаження. Тому при старті космічного корабля крісла космонавтів займають горизонтальне положення.
7) Якщо прискорення і прискорення вільного падіння будуть рівні, то вага дорівнює нулю, і тіло перебуває у стані невагомості. ( слайди)

IV. Вправа « Вміння слухати». (  Відпочинок учнів під музику,слайд )

Сядьте зручніше, відкиньте спину, руки лежать вільно, розслабтеся, повільно закрийте очі. Дихайте глибоко, вільно. Відчуйте як з кожним подихом у ваше тіло потрапляє енергія, і з кожним видихом від вас ідуть непотрібні переживання і стреси. Уявіть , що ви біля моря, ви чуєте дивовижні звуки, відчуваєте подих вітру, у морській воді відбивається небесна далечінь, та виблискують промені сонця. Прийшов час повертатися у нашу кімнату. Зробіть це в зручному для вас темпі. А зараз поділимося враженнями, що ви відчували? Про що йшла мова? (учитель веде розмову з учнями)

V. Закріплення  нового матеріалу.

1) Розв’язування задач із підручника, №141, 159.
Задача

Чому дорівнює вага вантажу масою 100 кг під час рівноприскореного підйому ліфтом , якщо ліфт досяг швидкості 3 м/с , пройшовши шлях 18 м?

Розв’язання
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Вивести остаточну формулу!
VI. Підсумок уроку проводить учитель.

VII. Завдання додому.  §24,26,№133, 139,140
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